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Kreis Rendsburg-Eckernförde 
Der Landrat 

 

 

Niederschrift 

Sitzung des Ausschusses für Schule, Sport, Kultur und Bildung 
 
Sitzungstermin: Montag, 05.09.2022 
Sitzungsbe-
ginn: 17:03 Uhr 

Sitzungsende: 18:50 Uhr 

Raum, Ort: Kreis Rendsburg-Eckernförde, Kaiserstraße 8, 24768 Rendsburg, 
Kreistagssitzungssaal 
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Gäste 
 
 

Uta Stephan  
Reinhard Frank  
Dr. Juliane Rumpf  
  
 
Keine Teilnehmergruppe 
 
 

Tim Albrecht  
Lauritz Bilski  
Dr. Andreas Höpken  
Andreas Marx  
Armin Rösener  
Dr. Michael Schunck  
Stefan Engel 0 
  
 
 
Abwesend 
 
Mitglieder 
 
 

Hauke Kruse abwesend 
Thorsten Uhrbrock abwesend 
Guido Wendt entschuldigt 
Ole Bening abwesend 
Andrea Heiderich entschuldigt 
Arbaz Malik entschuldigt 
  
 
stellvertretende Mitglieder 
 
 

Janina Vandersee entschuldigt 
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Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1. Eröffnung, Begrüßung und Festlegung der Tagesordnung 

  
 

2. Niederschrift über die Sitzung vom 16.05.2022 
  

 

3. Anfragen nach § 26 Geschäftsordnung des Kreistages 
  

 

4. Fragestunde für Einwohnerinnen und Einwohner 
  

 

5. Bericht über die Umsetzung von öffentlich gefassten 
Beschlüssen 
  

VO/2022/430 

6. Bericht der Schulrätinnen 
  

 

7. Sachstandsbericht "Kulturelle Aktivitäten" durch Herrn 
Frank 
  

 

8. Bericht zur Kulturstiftung durch Herrn Froese und Herrn 
Luttmann 
  

 

9. Sachstandsbericht KreisKultur durch Frau Kruse 
  

 

10. Vorstellung des Künstlerhauses Eckernförde 
  

 

11. Verwaltungsangelegenheiten 
  

 

11.1. Bericht der Verwaltung 
  

 

11.2. Richtlinie für die Sanierung von Sportstätten im Kreis - 
Sachstand zum Mittelabfluss 
  

VO/2022/429 

11.3. Konzept zur Gewaltprävention im Rahmen der Istanbul-
Konvention im Kreis Rendsburg-Eckernförde 
  

VO/2022/421 

11.4. Auflösung Patenschaftsausschuss Gravenstein-Rinkenis 
  

VO/2022/432 

11.5. Durchführung des Offenen Ganztags (OGT) an den 
Förderzentren des Kreises, neue Herausforderung am 
Standort der Offenen Ganztagsschule (OGS) Schule 
Hochfeld 
  

VO/2022/442 

12. Verschiedenes 
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 
 
zu 1 Eröffnung, Begrüßung und Festlegung der Tagesord-

nung  

 
Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung um 17:03 Uhr und begrüßt alle Anwesenden.  

Es folgt der Hinweis vom Vorsitzenden, dass die Sitzung als hybride Sitzung  

stattfindet und die Bild- und Tonaufnahmen im Internet übertragen werden. Die  

Öffentlichkeit ist durch den Stream und die Sitzung vor Ort im Kreistagssitzungssaal  

sichergestellt. Jedes stimmberechtigte Ausschussmitglied muss fortlaufend die  

Kamera eingeschaltet haben. Die Mikrofone sollten ausgeschaltet sein, wenn kein  

eigener Beitrag erfolgt. Wortmeldungen und Abstimmungen erfolgen per digitalem  

Handzeichen. 

 

Nachfolgend teilt der Vorsitzende mit, dass ordnungsgemäß geladen wurde und  

stellt die Beschlussfähigkeit fest. Einwendungen gegen Form und Frist der Einladung  

wurden nicht erhoben. 

 

Im Anschluss nimmt der Vorsitzende die Verpflichtung von Herr Kalkhoff in den Aus-
schuss vor.  

 

Abschließend teilt der Vorsitzende mit, dass zu TOP 10 ein Vorgespräch geführt 
wurde, in welchem die Teilnehmer festgestellt haben, dass eine Vorstellung des 
Künstlerhause in diesem Halbjahr nicht sinnhaft wäre. Daher wird dieser TOP zu ei-
ner Sitzung im ersten Halbjahr 2023 nachgeholt und mit einem Sitzungsort in Eckern-
förde verknüpft. Somit wird die Tagesordnung um diesen Punkt gekürzt angewendet. 

 

 
 
 
 
 
 

 
 
zu 2 Niederschrift über die Sitzung vom 16.05.2022  
 
Schriftliche oder mündliche Einwendungen liegen nicht vor. Deshalb gilt die Nieder-
schrift als gebilligt 
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zu 3 Anfragen nach § 26 Geschäftsordnung des Kreistages  
 

Es liegen keine neuen schriftlichen oder mündlichen Anfragen vor. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
zu 4 Fragestunde für Einwohnerinnen und Einwohner  
 

Es sind keine Einwohnerinnen bzw. Einwohner zur Sitzung im Kreistagssitzungsaal 
erschienen und es liegen keine Anfragen vor. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
zu 5 Bericht über die Umsetzung von öffentlich gefassten 

Beschlüssen VO/2022/430 

 

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage. Der Ausschuss nimmt den Bericht zur 
Kenntnis. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
zu 6 Bericht der Schulrätinnen  
 

Der Vorsitzende begrüßt die Schulrätinnen und übergibt Ihnen das Wort. 

 

Der Bericht von Frau Jennert liegt als Anlage der Niederschrift bei. 

 

Zusätzlich vermerkt Frau Jennert, dass die DaZ-Zahlen zunehmen. Durch geflüchtete 
aus dem Irak und aus Afghanistan kommt dieser Zuwachs zustande. Genaue Zahlen 
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sind hierzu nicht bekannt, da die Erhebung durch das zuständige Ministerium noch 
läuft. Ein Zulauf an den DaZ-Zentren ist hierdurch zu verzeichnen. 

 

Weiterhin ist zu berichten, dass in diesem Jahre so viele SPRINT-Kinder (Sprachin-
tensivförderung) wie nie zuvor gefördert werden. 391 zusätzliche Erstklässler werden 
an 77 Standorten beschult. Frau Jennert erklärt, dass die Schulen berichten, dass 
die Zahl der Kinder mit Förderbedarf voraussichtlich ab Herbst noch steigen werde. 

 

Abschließend beantwortet Frau Jennert Fragen der Ausschussmitglieder. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
zu 7 Sachstandsbericht "Kulturelle Aktivitäten" durch Herrn 

Frank  

 

Der Vorsitzende begrüßt Herrn Frank und übergibt Ihm das Wort. 

 

Herr Frank berichtet zusammenfassend über seine Aktivitäten im Zeitraum von Sep-
tember 2021 bis heute und gibt zusätzlich noch einen Ausblick über zukünftige Akti-
vitäten. 

 

Eine genaue Zusammenfassung liegt der Niederschrift als Anhang bei. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
zu 8 Bericht zur Kulturstiftung durch Herrn Froese und 

Herrn Luttmann  

 
Der Vorsitzende begrüßt Herrn Froese und Herrn Luttmann und übergibt Ihnen das 
Wort. 

 

Herr Froese berichtet einleitend, dass Herr Luttmann als Leiter für das Projekt K-
Sommer es geschafft hat, dieses Projekt noch in dieses Jahr mit einzubeziehen. Mit 
Hilfe der Fördermittel des Kreises und des Bundes ist es gelungen für Herrn Lutt-
mann eine halbe Stelle im Bereich der Kulturstiftung zu schaffen, welche der Profes-
sionalisierung dienen soll.  
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Herr Luttmann berichtet zusammenfassend über das Projekt K-Sommer. Mit den zur 
Verfügung stehenden Mitteln wurden Künstler*innen und Kulturförderungen unter-
stützt. Das Ziel bestand ursprünglich darin ca. 140 Veranstaltungen durchzuführen. 
Durch verzögerte Bewilligungen kam es zu Verspätungen bei der Durchführung. Dies 
wiederum führte dazu, dass man nicht die gesamte Fördersumme veranschlagen 
konnte. Bis Ende September war es möglich, mit den Restgeldern das Projekt fortzu-
führen. Aktuell sind 145 Veranstaltungen durchgeführt worden. Jetzt läuft das Projekt 
aus und die Fördergelder sind weites gehend ausgeschöpft worden. Im Oktober wer-
den die Abrechnungen durchgeführt. Diese werden direkt an das Rechnungsprü-
fungsamt weitergeleitet werden. Vom Kreis aus werden die Abrechnungen im An-
schluss an die Bundeskulturstiftung abgegeben. Hiermit wäre dann der Kultursom-
mer 2021 abgerechnet und abgeschlossen. Für die Planungen für das Jahr 2023 gibt 
es bis zum heutigen Tage noch nichts Konkretes zu berichten. 

 

Auf Nachfrage des Vorsitzenden berichtet Herr Luttmann, dass insgesamt 270.000 € 
für das Projekt verausgabt wurden. Davon waren 54.000 € Eigenanteil der Kreiskul-
turstiftung und 216.000 € der Bundeskulturstiftung. 

 

Herr Froese berichtet, dass die Richtigkeit der Jahresabschlüsse 2018 bis 2020 
durch das Rechnungsprüfungsamtes bestätigt wurden. Bei der Prüfung der Richtig-
keit der Abschlüsse befindet sich das Rechnungsprüfungsamt mit dem Fachdienst 
Schul- und Kulturwesen in engem Austausch. Dabei gab es Verbesserungsvorschlä-
ge bei den Abläufen, sowie Hinweise auf Satzungsänderungen. Die Umsetzung der 
Satzungsänderungen erfolgt in der nächsten Stiftungsratssitzung.  

 

Herr Froese berichtet zudem von der Wiederauflage des Museumsführers, dem ak-
tuellen Stand des Stolpersteinprojektes sowie dem Theaterfestival. 

 

Herr Froese erklärt, dass es von Vorteil wäre, Ideen zu kulturellen Vorhaben im Vor-
feld weiterer Befassung auf Vorstandsebene oder mit der Geschäftsführung zu be-
sprechen. Der Vorteil bestehe darin, dass für Aufträge die durch den Ausschuss er-
folgen, eine Umsatzsteuerpflicht besteht. Man wäre dann nicht mehr im Bereich ei-
nes echten Zuschusses, weil die Stiftung im Auftrag des Kreises handelt. Die Stiftung 
ist eine Organisation privaten Rechts. 

 

Weiterhin gibt Herr Froese an, dass die von dem Ausschuss beschlossenen Förde-
rungen für die Kulturstiftung Ende des Jahres auslaufen. Dies betrifft sowohl die Pro-
jektmittel, als auch die Zusatzförderung für die Personalkosten. Die Arbeit des Kreis-
kulturbeauftragten läuft durch Vertragsverlängerung weiter. Für eine Fortführung der 
Kreiskulturstiftung müssen jetzt Gespräche geführt werden. 
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Abschließend bedankt sich der Ausschuss für die Arbeit die Herr Froese und Herr 
Luttmann über das ganze Jahr hin leisten.  
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zu 9 Sachstandsbericht KreisKultur durch Frau Kruse  
 

Der Vorsitzende übergibt das Wort an Herrn Froese, der stellvertretend für Frau Kru-
se berichtet. 

 

Herr Froese stellt heraus, dass das Projekt KreisKultur weiterhin zu den Vorzeigepro-
jekten im TRAFO-Bereich bundesweit gehört. In einer in Leipzig vom TRAFO-Büro 
ausgerichteten Tagung gab es neue Ideen und Ansätze für die regionale Kulturarbeit. 
Vier Impulse für diese Tagung kamen aus dem Kreis Rendsburg-Eckernförde. Das 
TRAFO-Büro schlägt vor, das Projekt im Kreis Rendsburg-Eckernförde zu einer Ide-
enreise zu machen. Weiterhin berichtet Herr Froese von zusätzlich eingegangenen 
Anfragen.  

 

Zu einem am 11.11.2022 stattfindenden Netzwerktreffen lädt Herr Froese gerne ein. 

 

Zudem berichtet Herr Froese über Gespräche mit den Kulturknotenpunkten Schles-
wig-Holsteins, welche für den Kreis Rendsburg-Eckernförde mit zuständig sind. Hier 
wird geplant, mit allen Aktivregionen zusammen zu kommen und Pläne zu schmie-
den, welche die Nachhaltigkeit des Projektes nach der Bundesförderung ab 2024 
betreffen. 

 

Die Erkenntnisse des Projektes nach jetziger Lage fallen positiv aus. Der Wunsch 
nach einer Fortführung ist gegeben. 

 

Das TRAFO-Büro veranstaltet Akademien, welche jedes Jahr in einem anderen 
Bundesland stattfinden. Im nächsten Jahr ist der Veranstaltungsort das Nordkolleg 
Rendsburg. 

 

Der Ausschuss bedankt sich für die Arbeit von Frau Kruse und bedankt sich für den 
stellvertretend von Herrn Froese vorgetragenen Bericht. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
zu 10 Vorstellung des Künstlerhauses Eckernförde  
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Wie in TOP 1 durch den Vorsitzenden erläutert, entfällt dieser TOP. 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
zu 11 Verwaltungsangelegenheiten  
 
Der Vorsitzende übergibt das Wort an Herrn Voerste für die folgenden Tagesord-
nungspunkte zu den Verwaltungsangelegenheiten. 
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zu 
11.1 

Bericht der Verwaltung  

 

Herr Voerste berichtet einleitend das die Organisationsuntersuchung im Fachdienst 
Schul- und Kulturwesen vergangene Woche abgeschlossen wurde. Der Abschluss-
bericht wird demnächst erwartet. Sobald dieser vorliegt, erfolgt ein Bericht zur kom-
menden Ausschusssitzung, bevor dieser dann dem Hauptausschuss vorgelegt wird. 

 

Am heutigen Tage wurde von der Volkshochschule Rendsburg ein Antrag an die 
Verwaltung gestellt. In diesem geht es um eine Erstattung auf einen existenzgefähr-
denden Defizitausgleiches in Höhe von 7.700 €. In den beiden vergangenen Jahren 
wurde ein Schutzschirm beschlossen. Für diese Jahr stehen noch 140.000 € hiervon 
zur Verfügung. Aus diesem Betrag würde die Volkshochschule die 7.700 € beziehen 
wollen. Die Gesamtsumme des Defizites beträgt rund 23.000 €. Die Stadt Büdelsdorf 
und die Stadt Rendsburg werden sich ebenfalls beteiligen. 

 

Herr Voerste berichtet zudem über den erheblichen Mehraufwand im Bereich der 
Personalsachbearbeitung in der unteren Schulaufsicht. Insbesondere bei den Verträ-
gen der Lehrkräfte, welche in den vergangenen Jahren auf über 50 % angestiegen 
sind, besteht ein erheblicher Aufgabenzuwachs, welcher auch von der Organisati-
onsuntersuchung festgestellt wurde. Aufgrund dieser Tatsache, kommt es aktuell zu 
verzögerten Bearbeitungen der Verträge. Es besteht ein Austausch mit den Schul-
rätinnen um den entstandenen Stau aufzuarbeiten.  

 

Frau Kistner berichtet folgend über die Energieeinsparungsmaßnahmen an den 
kreiseigenen Schulen. 

 

Zudem gibt Frau Kistner an, dass für das Förderprogramm für Digitalisierung namens 
REACT ein Bewilligungsbescheid für das BBZ Rendsburg-Eckernförde erfolgt ist. 

 

Das Kreisarchiv ist im Rahmen der Digitalisierung soweit, dass ein Live-Betrieb ab 
Mitte September für eine Online-Terminvergabe und einen Online Benutzerantrag 
möglich ist. Ab dem vierten Quartal wird es auch eine Möglichkeit geben eine Online-
Recherche vorzunehmen. Dies erfolgt über das Software-Programm Findbuch.net. 
Abschließend erfolgt noch der digitale Postzugang, womit das Kreisarchiv komplett 
digitalisiert wäre. 
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Der Vorsitzende bedankt sich für den Bericht und freut sich über die Digitalisierung 
des Kreisarchivs. 

 

Abschließend beantwortet Frau Kistner eine Frage von Frau Schäfer-Jansen zu den 
Temperaturabsenkungen in den Unterrichtsräumen. Die Absenkung würde hier auf 
19 Grad Celsius erfolgen. Hiermit bewegt man sich im rechtlich zulässigen Raum. 

 

Abschließend beantwortet Frau Kistner eine Frage von Frau Schäfer-Jansen zu den 
Temperaturabsenkungen in den Unterrichtsräumen. Die Absenkung würde hier auf 
19 Grad Celsius erfolgen. Hiermit bewegt man sich im rechtlich zulässigen Raum. 
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zu 
11.2 

Richtlinie für die Sanierung von Sportstätten im Kreis - 
Sachstand zum Mittelabfluss VO/2022/429 

 

Der Vorsitzende übergibt Herrn Voerste für diesen Tagesordnungspunkt das Wort. 

 

Herr Voerste verweist einleitend auf die Vorlage und gibt an, dass hierbei von einer 
erfolgreichen Umsetzung zu sprechen sei. Der Verwaltung gehen weitere Anfragen 
aus dem Kreis ein, jedoch stehen hierfür keine Mittel mehr zur Verfügung. Falls 
Maßnahmen nicht vollzogen werden, könnten vorliegende Anträge nach dem Wind-
hundprinzip bearbeitet werden. 

 

Der Vorsitzende ist über die erfolgreiche Umsetzung erfreut und würde eine Fort-
führung dieser Maßnahme begrüßen. Für die Umsetzung bedankt sich der Vorsit-
zende bei der Verwaltung. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
zu 
11.3 

Konzept zur Gewaltprävention im Rahmen der Istanbul-
Konvention im Kreis Rendsburg-Eckernförde VO/2022/421 

 

Der Vorsitzende begrüßt Silvia Kempe-Waedt und übergibt Ihr das Wort. 

 

Nachfolgend wird das Konzept in Kürze vorgestellt und der Ursprung erläutert. 

 

Der Vorsitzende bedankt sich für die Vorstellung und begrüßt die Maßnahmen, die 
hierfür ergriffen werden. 

 

Abschließend werden Fragen des Ausschusses beantwortet. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
zu Auflösung Patenschaftsausschuss Gravenstein- VO/2022/432 
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11.4 Rinkenis 
 

Der Vorsitzende übergibt das Wort an Frau Storch. 

 

Frau Storch erläutert, dass Ihre Fraktion mit der Auflösung einverstanden ist, jedoch 
wurde hier noch einmal mit der Schule Rücksprache gehalten und es wurde festge-
stellt, dass ein größerer Austauschbedarf mit Dänemark besteht. Es fehlt jedoch an 
Ideen, wie man dies ersetzen könnte. Man würde einen Aufbau einer Partnerschaft 
zwischen dem Kreis und Sonderburg jedoch begrüßen. 

 

Der Vorsitzende zeigt Verständnis für diese Sichtweise, jedoch wird zu bedenken 
gegeben, dass ein solches Vorhaben von aktiven Personen abhängig ist. 

 

Frau Kistner verweist auf die Vorlage und gibt eine kurze Zusammenfassung zur Auf-
lösung. 

 

Abschließend beantwortet Frau Kistner Fragen der Ausschussmitglieder. 

 
 
 
 
 
 

 
 
zu 
11.5 

Durchführung des Offenen Ganztags (OGT) an den 
Förderzentren des Kreises, neue Herausforderung am 
Standort der Offenen Ganztagsschule (OGS) Schule 
Hochfeld 

VO/2022/442 

 

Der Vorsitzende übergibt das Wort an Herrn Voerste. 

 

Herr Voerste verweist auf die Vorlage und gibt eine kurze Zusammenfassung zur 
geplanten Durchführung des offenen Ganztages. 

Der Vorsitzende bedankt sich für die Mitteilung und spricht der Verwaltung für das 
Vorgehen sein Vertrauen aus. Für die kommende Ausschusssitzung erwarte man 
von Seiten des Ausschusses konkretere Zahlen um nicht in Verzug zu geraten. 

 

Herr Kaufmann plädiert für eine Ausschreibung. Eine genaue Prüfung seitens der 
Verwaltung wird hierfür vorgenommen.  
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zu 12 Verschiedenes  
 

Der Vorsitzende informiert über den runden Tisch der perspektive Sport. Am 17. 
September von 10 – 14 Uhr findet hierfür der nächste Workshop im Martinshaus in 
Rendsburg statt. Thematisiert wird hier die Sportentwicklung im Kreis Rendsburg-
Eckernförde. 

 

Frau Kistner informiert über den Umzug und der damit einhergehenden Eröffnung 
des neuen Schulgebäudes des Förderzentrums Sprache, der Sternschule. Hier findet 
am 09.09.2022 die Einweihung statt. Der neue Standort befindet sich in Büdelsdorf. 
Eine Einladung der Schulleitung gegenüber dem Ausschuss wird hiermit übermittelt. 
Die Veranstaltung ist ab 15 Uhr öffentlich für jeden zugänglich. 

 

Zusätzlich berichtet Frau Kistner, dass man seitens der Verwaltung die Anregung 
neue Sitzungsorte zu ermitteln wahrgenommen hat. Eine Anfrage der Verwaltung 
beim Landestheater hat ergeben, dass solange eine Internetanbindung von Nöten 
ist, nicht an eine Umsetzung einer Sitzung in diesen Räumlichkeiten zu denken sei. 
Interessenten für einen Sitzungsort sind unter anderem die Rendsburger Musikschu-
le. Der Vorsitzende präferiert für die Sitzung im November im Kreistagssitzungsaal zu 
verbleiben. Für die Sitzungen im kommenden Jahr könne man sich den Sportverein 
Eckernförde, die Karlshütte in Büdelsdorf, Molfsee, das jüdische Museum und die 
Rendsburger Musikschule vorstellen. 

 

Herr Harders berichtet, dass der kreisübergreifende Sportentwicklungsplan bis auf 
letzte Details fertig sei. Wenn die Umsetzung dieser vollzogen ist, wird er der Öffent-
lichkeit, sowie dem Ausschuss zur Verfügung gestellt. Der Vorsitzende bedankt sich 
im Zuge dessen für die Ausarbeitung des Schulentwicklungsplanes bei allen Beteilig-
ten und freut sich auf die Veröffentlichung. 
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Abschließend bedankt sich der Vorsitzende für die konstruktive Sitzung und beendet 
diese um 18:50 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Anlage zu TOP 6 öffentlich 
1 
1 
 
 
Anlage zu TOP 7 öffentlich 
2 
2 
 
 
 
 
 
Vorsitz 

Stefan Engel 
Protokollführung 
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